

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Viernes 8 de Julio de 1892

PRECIO DE SUSCRIPCION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XXI

Núm. 5.845

Correspondencia

Paris 3 Julio.

Si bien la carta del Papa ha causado profunda impresion en todos los círculos, el gobierno no ha modificado en lo mas mínimo su actitud.

De los cinco obispos procesados ante el Consejo de Estado por su catecismo electoral, dos han retirado el opúsculo de que se trata, y por lo tanto han sido eliminados de la causa, y los tres restantes continúan bajo el peso de las diligencias incoadas.

En Bretaña han sido últimamente anuladas las elecciones verificadas en dos municipios, bajo el pretexto de que el clero había patrocinado la candidatura conservadora que salió triunfante. Por lo visto, solo los masones tienen todos los derechos, mientras que el clero no tiene ninguno.

Por último, en el Norte, los organizadores de la asociacion profesional de los patronos católicos del Norte serán llevados el dia 9 de este mes ante el tribunal de policia correccional de Lila por infracciones de la ley y á un jesuita en sus sesiones; pero su crimen, del que no se dice ni una palabra y sin embargo constituye el verdadero motivo de este proceso, es de aquellos que los republicanos no pueden perdonar. Según parece, reclutaban obreros cristianos y no querian admitir á los obreros revolucionarios. Mas aun, sus obreros votaban contra los republicanos. Era preciso romper á toda costa esta organizacion, á pesar de estar fundada sobre la libertad, y se recordará que este asunto fué objeto de una interpelacion en la Cámara de los diputados. El fallo está próximo; pero los patronos del Norte, condenados ó absueltos, conservarán los mismos sentimientos y continuarán su obra.

Sus obreros tienen tambien su asociacion especial, la de «Nuestra Señora de la Fábrica», en la que se muestra algún rigor respecto de la práctica de los deberes religiosos; pero esta asociacion ha prestado grandes servicios.

M. Wilson, el yerno del difunto M. Grévy elegido ultimamente alcalde de Loches, gracias á cierto número de votos interesados, va á ser llevado ante los tribunales por corrupcion electoral. Se le dejaria tranquilo si se contentase con esta pequeña eleccion; pero trata de hacerse elegir consejero general y luego diputado, y el escándalo seria tal, que el gobierno ha tenido y quiere cortar de raíz esta nueva carrera política. Este es el verdadero motivo del proceso incoado contra M. Wilson.

Sin embargo el yerno de M. Grévy es temible por mas de un concepto. Durante su estancia de siete años en el Palacio del Eliseo y aprovechando las facilidades que le proporcionaba su situacion cerca del presidente de la república, reunió muchos datos sobre todo el personal político republicano, así amigo como enemigo. De esta manera coleccionó cerca de 22.000 expedientes, compuestos de notas de policia, de cartas adquiridas, de documentos comprometedores de todo género, así originales como fotográficos, con objeto de tener de ellos copia exacta.

En la actualidad se discute seriamente en los periódicos republicanos acerca de si M. Wilson tiene todavía sus expedientes. Si los tuviese seria un hombre muy peligroso para atacarle. M. Wilson afirma que les tiene todavía, añadiendo que los ha depositado en Inglaterra en maos seguras. La Libre Parole lo afirma tambien y amenaza con ellos á los judios y a los hombres del gobierno.

No obstante, los periódicos republicanos niegan el hecho y declaran que M. Wilson quemó la mayor parte de sus expedientes delante de testigos cuando fué llevado ante los tribunales, llegando hasta el extremo de significar que este fué el precio de su absolucion. Siempre la venalidad de la justicia!

Segun parece, M. Wilson quemó, en efecto, la mayor parte de sus expedientes; pero tuvo buen cuidado de extraer de ellos los documentos mas comprometedores para sus amigos de la vispesa convertidos en enemigos. Todo esto promete, pues, un grande escándalo.

Tres repúblicas hemos tenido en Francia la primera, la de la revolucion, fué república de la sangre; la segunda, la de 1848, la de los soñadores, y la tercera, la que disfrutamos, podria llamarse la república del escándalo.—E.

NUEVA-YORK 21 JUNIO

LAS INUNDACIONES EN CUBA

En nuestros últimos canjes de Cuba encontramos detalles de las recientes y destructoras inundaciones que allí se han dejado sentir por efecto de las lluvias torrenciales, ocurridas durante un temporal ciclónico.

Acazo donde mayores han sido los estragos fué en Matanzas, y hé aquí algo de lo que sobre lo ocurrido en dicha ciudad comunica al «Diario de Marina» un corresponsal especial, con fecha 11 de Junio.

A causa de la copiosa lluvia que desde el jueves empezó á caer por las mediaciones de la ciudad, las crecientes de los rios San Juan y Yumuri, ayudadas por el San Agustín, tomaron tal caudal y tan rápidamente, que en la madrugada del viernes invadieron por completo toda la parte baja de la poblacion, ocasionando considerables estragos en las propiedades, y lo que es más sensible, pérdidas de vidas.

Las corrientes del San Juan invadieron por completo toda la parte Norte del barrio de Pueblo Nuevo, destruyendo todo cuanto encontraban á su paso, llegando el agua hasta cubrir casi por completo el Rastro y las calles del Dos de Mayo, América y Alvarez, inundando la plaza del Mercado, cuyos puestos fueron juguete de las corrientes. Por la parte Sur se corrió por donde está la estacion de San Luis, el chuchó la Jaiba y la calzada del mismo nombre, por la de Terry, hasta las calles de San Juan Bautista, de San Ambrosio, Santa Rita, Merced, Comercio, San Sebastian y otras cuyos nombres no recuerdo en estos momentos. En los almacenes de azúcar el agua subió hasta una altura de nueve piés. Las aguas del Yumuri inundaron la parte

baja, principalmente las calles de Laborde, Niña, Anima, San Antonio, Acosta y San Miguel, entrando el agua con gran estruendo en la teneria «Abra del Yumuri», plazas del «Ojo de Agua», Aurora y Angel.

Muchas casas de la ciudad sufrieron desperfectos por efecto del agua.

Grande fué la alarma y confusion producidas por la inundacion en los primeros momentos.

El tiempo no empezó á abonanzar hasta las cinco de la tarde de hoy, sábado; pero aun así, durante la noche estuvo lloviendo con bastante frecuencia.

Desde los primeros momentos se organizó el servicio de salvamento, en el que tomaron parte muy activa los bomberos del Comercio, distinguiéndose muchos de sus individuos por la intrepidez y arrojo con que lo llevaban á cabo, sobre todo, cuando ocupaban embarcaciones menores, muchas de las cuales estuvieron espuestas á irse á pique, envueltas por los remolinos que formaban las aguas.

La fuerza del batallon de María Cristina, con sus dos carros y algunos botes, no descansó mientras no desapareció el peligro.

Un piquete de soldados de caballeria y gran número de vecinos compartieron los trabajos de la humanitaria obra, iniciados por los bomberos é individuos del ejército.

No hay palabras con que espresar los rasgos de abnegacion y heroismo prestados por algunos individuos, á voces con el agua al cuello, y que no retrocedían ante el peligro.

Gran número de ancianos, de mujeres y niños, que habían visto invadidas sus casas por la inundacion, fueron puestos en salvo y llevados al Palacio de Gobierno, al Teatro Esteban y los barrios altos del Pueblo Nuevo y Versalles.

Se han derrumbado varias casas y muchísimas sufrieron desperfectos de consideracion.

En la mañana del viernes la fuerza de la corriente arrastró hácia la bahía á un remolcador de la casa de Galindez, con unas diez lanchas.

Una lanza cargada de azúcar, perteneciente á los almacenes de Amézaga, García, y compañía, fué á chocar contra un estribo del puente «Bailén», destrozándolo, y yéndose á pique dicha embarcacion.

El puente, de resultas de este choque, quedó en parte hundida, dándose entonces terminantes órdenes por la policia para que nadie pasara por él, excepto los bomberos.

Poco después de este suceso varias lanchas se fueron el gareté, pasando por el puente sin tropiezo alguno.

A medio día el remolcador de la casa del señor Castañer rompió las amarras, siendo juguete de la corriente, lo mismo que dos lanchas que tenia á remolque. El vapor se fué á pique al chocar contra el puente «Bailén» y éste quedó destruido, llevándose el agua toda la armazon.

El rio Yumuri, cuya corriente no era tan fuerte, se llevó como unos diez ó doce botes de los pescadores residentes en aquellas inmediaciones.

Según noticias, las aguas del Yumuri alcanzaron en algunos puntos una altura de dos varas y las de San Juan cinco.

Las pérdidas

La existencia de azúcar en los almacenes era aproximadamente de 660.000 sacos; de ellos se han perdido unos 60.000.

Los almacenes que más sufrieron fueron los de Piedra Diaz y compañía y don Manuel Leicea.

Los de Castañer, Brinckporff, Bea y Suarez han experimentado tambien bastante daño.

El agua alcanzó en ellos una altura de 9 piés.

Las bombas de los bomberos del comercio se ocupan en extraer agua.

La plaza del Mercado de Santo Tomás ha quedado arruinada; unos 62 establecimientos que contaba en su interior han desaparecido.

Más de 300 casas han sufrido pérdidas de más ó menos consideracion.

En los valles del Yumuri y San Juan se ha perdido la cosecha y se ahogaron más de quinientas reses.

Las pérdidas de azúcar se calculan en unos 300.000 pesos, y las de la plaza del mercado en 30.000 pesos.

Tambien ha sido grande el estrago en el resto de la provincia de Matanzas, pero el espacio nos veda entrar en pormenores.

Lo de Güines

«La Union» de Güines nos proporciona las siguientes noticias en su número del domingo 12:

«Desde las doce de la noche del miércoles empezamos á experimentar el temporal de aguas que á estas horas tiene asolada nuestra comarca.

El viernes y el sábado se paralizó por completo el movimiento ferro-carrilero.

La via férrea está abstruida completamente, desde aquí á Príncipe Alfonso (Palos) y desde aquí á Melena.

Railes, puentes, terraplenes y el telégrafo, todo ha sido arrollado por las aguas.

Nuestras vegas se convirtieron en un verdadero é imponente Océano.

Desde «Roque Gomez á Gamarra», ó sea un radio de una legua, todo está debajo del agua.

La parte del Norte de la poblacion, está bañada totalmente por la primera zanja de la calle de la Habana.

La parte Sur por los desbordes del rio.

La zanja de la calle Barroso se ha salido de cauce y sus aguas han tomado por la calle del Vapor, convirtiéndola en imponente rio, el cual desemboca en la estacion del ferro-carril.

Sobre el anden del ferro-carril hay una vara de agua.

Los barrios de Vila y Cayo-Hueso están inundados; sus habitantes fueron puestos á salvo por las autoridades.

En la tarde del viernes se presentó al señor Alcalde una comision de vecinos respetabilísimos pidiendo la destruccion de un terraplen de la via férrea.

El señor Alcalde telegrafió al Sr. Gobernador Regional dándole cuenta de la peticion que le hacía el pueblo.

El Sr. Gobernador contestó que enviaba un ingeniero por la carretera.

La mayoría de nuestros sufridos sitieros quedan en la miseria.»

«MEETING» SOCIALISTA

Madrid 4.

Aún cuando estaba convocado para las nueve de la mañana, eran ya las diez cuando comenzó en el Liceo Rius el «meeting» socialista.

El aspecto del salón era curioso; algunas «compañeras», con traje de domingo, y no pocos burgueses, llenaban los palcos; las butacas estaban ocupadas por compañeros, que ostentaban con cierto orgullo sus blusas de trabajo ó las limpias americanas del día de fiesta.

Ocupó la presidencia el compañero Francisco Diego; tocó la campanilla y el silencio reemplazó á la animada algarabía formada por los que comentaban los motivos determinantes del «meeting».

El presidente manifestó que el objeto de la reunión era, como se había anunciado, protestar contra los que, pudiendo y debiendo hacerlo, no apoyaban las pretensiones de la clase obrera, y felicitar á los telegrafistas por el triunfo alcanzado.

Morato fué el primero que ocupó la tribuna, relatando á grandes rasgos las causas de las huelgas de Barcelona y Bilbao, afirmando, como de pasada, que los trabajadores que se declaran en huelga, siempre tienen razón.

El compañero Abascal hace resaltar el hecho de que, merced á la solidaridad existente, se hayan puesto en movimiento 45.000 trabajadores en menos de tres días, demostrándose así la posibilidad de que en breve puedan al mismo tiempo declararse en huelga todos los operarios de España.

Termina exhortando á los trabajadores á que abandonen todo partido que defienda el derecho á la propiedad individual.

En medio de la mayor expectación se levanta el compañero Iglesias, el cual, con la facilidad que le caracteriza, hizo un discurso de tonos violentísimos contra la burguesía y los partidos políticos que la representan.

«El espíritu de solidaridad y rebeldía, dice, cunde maravillosamente, y la huelga de los telegrafistas, la de los agentes de Bolsa y otra que sabéis, y de la que no puedo hablar porque no está en la orden del día, lo demuestran.» Habla de los partidos republicanos, calificándolos de abogados de la burguesía (aplausos), y lamenta que éstos, lo mismo que los monárquicos, hayan censurado la huelga de los telegrafistas, que se han valido, para ponerse de acuerdo, del propio instrumento de su trabajo, el telégrafo.

«No pueden condenar la huelga, exclama, los que deben el poder á una sublevación y después á una corazonada, ni tampoco los que, para lograrle, dicen que van á caer del lado de la libertad amenazando á las instituciones, ni tampoco los que lo esperan de una insurrección popular.»

Relata con gran lujo de detalles las huelgas de Barcelona y Bilbao, calificando á las autoridades de aquellas provincias y al ministro de la Gobernación, de criados y lacayos de la burguesía.

En Bilbao, sobre todo, cita el caso de que el Sr. Echevarrieta, propietario del periódico salmeroniano «La República», era dueño de la mina Mala-espera, y apesar de ser republicano y predicar la igualdad, hacía y hace trabajar diez y ocho horas á sus operarios, con la agravante de pedir auxilio al gobernador monárquico para

impedir la huelga de sus explotados.

Declara que si hoy quiere la paz el partido socialista, es porque no tiene fuerza, pero el día en que la tenga, no será de los que esperen pacíficamente la evolución, sino que obtendrán el poder político para acabar con todos los burgueses. (Aplausos.)

«La minoría republicana—añade—no ha querido aprovechar la ocasión de dar un mal rato al gobierno con motivo de los sucesos de Bilbao y Barcelona, y del «timo» de la dinamita. ¿Es que temen manifestar sus sentimientos reaccionarios? Quizá esperen á que se cierren las Cortes para exponer una interpelación. (Risas.)

«Si á nosotros se nos acusa de hacer el juego á los conservadores, ¿qué se ha de pensar de ellos, que se avienen á todo y se prestan á que tengan los burgueses presupuesto en 1.º de julio, porque así lo quiso el Sr. Cánovas? Lo que quieren es servir los intereses de la burguesía. (Voces de ¡ahí! ¡ahí!)

«Los republicanos quieren la evolución, es decir, que nos acostemos con monarquía y despertemos con república; ¿sabéis por qué? Porque no quieren que el pueblo intervenga en el movimiento, temerosos de que ataquen el principio de la propiedad individual.

«Ellos lo quieren todo, antes que defender á los obreros. (Aplausos.)

«¿Por qué, si no, han perdido la ocasión de contestar á las palabras inícuas y crueles del presidente del Consejo de ministros?»

El delegado llama al orden al orador. (Voces: ¡que sigal! ¡que sigal!)

«El silencio fué ayer un verdadero crimen en los que se titulan defensores del pueblo, y no son más que comparsas del fusionismo.» (Aplausos estrepitosos.)

Terminó proponiendo que se aprobara la siguiente orden del día:

«Los socialistas congregados el día 3 de julio de 1892 en el Liceo Rius, consideran como una victoria de la clase obrera la alcanzada por los empleados del cuerpo de Telégrafos, y aplauden calurosamente la unión y entereza que estos han mostrado en la defensa de sus intereses.

«Condenan las infamias, tropelías y brutalidades que los sicarios de la burguesía han cometido en Barcelona y Bilbao con trabajadores dignísimos que luchan dentro de la ley por el mejoramiento y emancipación de su clase.

«Declaran que las minorías republicanas parlamentarias, al guardar silencio sobre tales hechos, no solo han justificado plenamente que son defensoras de los que despojan al obrero del fruto de su trabajo y le esclavizan y asesinan, sino que se han hecho cómplices del despótico gobierno que ha consentido, si es que no ha aconsejado aquellos desmanes, y pide á todos los explotados, lo mismo á los de blusa que á los de americana y levita, tanto á los que trabajan muscularmente como á los que lo verifican con el cerebro, que abandonen á los partidos burgueses é ingresando en el partido socialista obrero, que es el partido del trabajo, constituyan el ejército revolucionario, que ha de sepultar el presente orden social, ya en la agonía, y crear otro donde no teniendo cabida la explotación y el despotismo, la personalidad sea respetada y se garantice á todos la satisfacción de sus necesidades.»

Se aprobó por aclamación y después de circular unas bandejas para recoger lo que cada cual quiso dar, se dió el acto por terminado.

ALCANCE INTERNACIONAL

Lo de Marruecos

Telegrafian de Tánger que el correo que acaba de llegar de Fez trae la noticia de que no se ha vuelto á intentar el enarbolar el pabellón británico. Dicese que el domingo pasado pidió el Sultán al ministro inglés Sir C. Ewan Smith, que desistiera de enarbolarle por el momento, manifestándole además estar dispuesto á acceder á todas sus demandas. Aplazóse en consecuencia el acto de izar nuevamente la bandera inglesa por una semana es decir por el tiempo que duren las negociaciones que se han entablado.

Dicese que el Sultán deplora el haber prestado oídos á los extranjeros con referencia á las proposiciones de Inglaterra, con la cual desea vivamente mantener las más cordiales relaciones.

Han terminado virtualmente los trabajos de la Misión británica, que ha obtenido las concesiones para introducir aguas potables en Tánger y la construcción de un mercado público. El Sultán, empero, se niega aún á disminuir los derechos de exportación de los cereales.

Se disponen á marchar hácia Anghera nuevos contingentes de tropas regulares é irregulares.

No ha llegado todavía el correo inglés procedente de Fez, que debía estar ya en Tánger hace algunos días. Semejante retardo inspira vivos temores de que haya sido aquél víctima de algun atropello.

Los insurrectos derrotan á las tropas federales ocupándoles además la caballería

Telegrafian de Valparaíso dando una versión opuesta á la que se telegrafió con referencia al bombardeo de Porto Alegre el Brasil.

El vapor de guerra «Marajo» de la marina militar del Gobierno central, remontó desde Río Grande el lago de las Patos y tomando posición frente á Porto Alegre, empezó con su artillería de grueso calibre á bombardear la ciudad.

El general insurrecto Castilho, que estaba prevenido esperando la agresión, dió órdenes al general insurrecto Velazquez, comandante de toda la artillería de la plaza para que rompiera con todas sus baterías, el fuego contra el «Marajo» mientras que los cañoneros «Henrique», «Diaz» y «Cammosin», hacían lo propio con sus piezas de artillería. Demasiado desigual el combate y después de vivo cañoneo, empezó el vapor del Gobierno la retirada perseguido por los tres cañoneros logrando empero aquel escapar saliendo al Oceano antes que los segundos pudieran apresarle ó echarlo á pique.

Parece que el «Marajo» salió muy mal parado de la acción, y gracias á su buena máquina que salió ileso no está ahora en el fondo del mar.

El mismo cablegrama da cuenta de la reñida batalla que se libró en Viamas, población situada á unas 12 millas SE. de Porto Alegre en el lago de este mismo nombre, en la cual el general Castilho después de tres horas de desesperada lucha y con la pérdida de 48 soldados muertos, batió completamente haciéndoles emprender la fuga, á las tropas federales. Entre los muertos figura al conocido agitador republicano Queros.

En Bage, situado en la parte Sur del Estado insurrecto, hubo otro encuentro del cual salieron dueños del campo las fuerzas del general Castilho mandadas por el coronel Gómez, quien después de destrozar la infantería federal pudo gracias á una habilísima maniobra envolvente rodear y copar la caballería enemiga sin que se escapara ni un solo jinete.

Gacetilla

Continúa Mr. Sequah siendo el tema obligado de las cotidianas conversaciones, y como en los primeros días de su permanencia en esta ciudad, se suscitan polémicas y se emiten encontrados pareceres respecto de la eficacia de los específicos que tan satisfactorios resultados produjeron en la vecina isla, según dicen y sostienen públicamente entre nosotros testigos oculares de las curas que allí realizó, y como quien tiene plena convicción de sus obras, el celebrador especialista sigue admitiendo á consulta todas las mañanas en uno de los departamentos del Teatro Principal, á cuantos pacientes se le presentan, y por las tardes continúa sus públicas conferencias en la plaza de la Arravaleta, encomiando las excelentes condiciones de sus productos y aplicándolas á alguno que otro paciente que se ofrece á su tratamiento.

Tocó ayer el turno á un anciano quien al bajar del coche de Mr. Sequah, demostró por la agilidad de sus movimientos musculares, que no había sido defraudado en sus esperanzas.

Mr. Sequah manifestó ayer que dejaría esta ciudad la semana próxima, por lo que las personas que quisieran consultarle están en el caso de aprovechar el corto tiempo que el especialista permanecerá entre nosotros, pues esta tarde dará su última conferencia en el sitio de costumbre, y mañana recibirá por última vez en el Teatro.

Por el Sr. Gobernador de la Provincia se ha mandado eliminar del presupuesto de ingresos del Ayuntamiento, la partida de cuatrocientas pesetas que se habían continuado en el mismo, como producto calculado al arriendo de la conducción de carnes desde el Matadero Público á los puestos de venta, aprobándolo en sus demás extremos.

Ha jurado el cargo de Senador del Reino nuestro distinguido amigo el Excmo. señor D. Nicolás Cotoner y Allende Salazar, marqués de la Cenía.

Sobre las cuatro de esta tarde ha fundeado en este puerto el vapor «Nuevo-Mahonés», al objeto de emprender mañana el viaje de recreo á Palma.

La Comisión provincial acordó encargar al químico Sr. Codina Langlin, residente en Barcelona, el análisis en el mismo manantial de las aguas minero-medicinales de San Juan de Campos.

Aceptó también la Comisión el ofrecimiento hecho por el médico Sr. Ferran, de ir á Mallorca á estudiar los mejores medios para atajar la propagación de la difteria y la epizootia del ganado de cerda.

Habiendo terminado en Ciudadela los exámenes de prueba de curso en el Colegio de Santo Tomás de Aquino, han regresado á Palma en el vapor «Leon de Oro» la Comisión de Catedráticos que había venido de aquella capital al indicado objeto.

El propietario de *Subert-Vell*, que solo ha dado trabajo á los braceros necesitados una sola vez en su vida, y esto en tiempo de elecciones, parece que anda enamorado de las cinco mil pesetas á que frecuentemente y con la boca haciéndosele agua alude en su diario.

No sea impaciente el Sr. Rodríguez, si es verdad que muy pronto han de ocupar el poder los que le prometieron la Delegación del Gobierno de Su Majestad, tiempo le sobrará para gozar el sueldo que tanto

anhela y con tantas apariencias de necesidad le preocupa.

Por el dinero baila el can etc.

Traslado al propietario de *Subert-Vell*.

Los toros que han de lidiarse en la plaza de Palma en la corrida que ha de verificarse el diez del actual, proceden de Colmenar siendo su nombre, pelo y demás señas como sigue:

Cantintero, núm. 7, retinto, corniveleto.

Rabilargo, núm. 9, colorado, corniancho.

Señorito, núm. 11, retinto, corniancho.

Molínero, núm. 21, colorado ojo de perdiz, corniveleto.

Capuchino, núm. 13, colorado, ojo de perdiz, bien armado.

Cigüeño, núm. 25 colorado, careto, corniancho.

La «Gaceta» publica un decreto de Fomento suprimiendo las comisiones de defensa contra la filoxera y la langosta y disponiendo que los trabajos de que se hallaban encargadas corran á cargo del servicio agronómico nacional.

El propio periódico publica una ley fijando la fuerza del ejército permanente en la Península para 1892-93 en 90.873 hombres de tropa; la de Cuba en 12.038; la de puerto Rico en 4 129, y la de Filipinas en 10.190.

En virtud de las noticias recibidas sobre la declaracion oficial del cólera en algunas poblaciones de Rusia, y de los rumores que circulan acerca de la existencia de focos coléricos en varios puntos de Francia el Consejo Superior de Sanidad acordó algunas medidas encaminadas á evitar en lo posible el contagio.

Respecto á Rusia se acordó declarar súcias las procedencias de los puntos infestados, sometiéndolas en los puertos á las prescripciones de la ley de Sanidad.

También se acordó proponer al gobierno que éste excite el celo de sus agentes consulares en Rusia para que averigüen la importancia de los focos y hagan un estudio sobre las facilidades de su propagacion.

Acerca de Francia se convino en aconsejar al gobierno que dicte las órdenes oportunas á los gobernadores y directores de sanidad de los puertos en que se dice hay infeccion, y que se aplique la ley de sanidad á todas las procedencias que puedan ser sospechosas.

Acordose además proponer al gobierno que envíe una comision á Francia con objeto de estudiar si la enfermedad que se padece en algunos puntos de esta nacion es el cólera morbo asiático.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

La celebrada ayer se abrió bajo la presidencia de D. Juan Orfila Pons y con asistencia de los Sres. Escudero, Sintes Pons, Pons Pons (D. Antonio), Orfila (D. Gabriel), Sintes Pascuchi, Moncada, Ballester y Carreras.

Re aprobó el acta de la anterior.

Se aprobó la subasta adjudicada á D. Jaime Pons Rotger para el suministro de paja para los Establecimientos municipales de Beneficencia para el año 1892-93.

Se aprobó la liquidacion presentada por el arrendatario de la empresa de consumos de los beneficios obtenidos en la recaudacion de alcoholes durante el año económico anterior.

Se acordó quedar enterado de una comunicacion del administrador del impuesto de consumos manifestando que se cree relevado de asistir á los aforos de alcoholes.

Se acordó informar en los términos propuestos por la Comision de hacienda una reclamacion de D Pedro Orfila Mercadal al Delegado de Hacienda sobre cuota de conciertos.

Se acordó desestimar la instancia de don Rafael de Oleza y D. Bartolome Roca pidiendo la desaparicion del motor aéreo que D. Miguel Monjo Andreu ha establecido en la casa n.º 48 de la Calle de la Infanta conforme al dictamen de los peritos nombrados al efectos que dice así: «En Mahon á 4 Julio de 1892 ante el Alcalde D. Juan Orfila Pons comparecieron D Manuel de los Rios Velarde maestro de Obras, don Miguel Carreras Pons, maestro de obras de este municipio y D. Pedro Riera Camps carpintero de ribera peritos nombrados por el Ayuntamiento para reconocer el molino de viento que ha establecido D. Miguel Monjo en la casa n.º 48 de la Calle de la Infanta y manifestaron que dicho molino se halla construido dentro del radio de la misma casa y por tanto no sobresale á la via pública siendo de parecer que reúne la suficiente solidez para el objeto que está destinado añadiendo los dos primeros que en su concepto no ofrece ningun peligro y el tercero que se le ofrece la duda de si la casa donde esta construido el motor aéreo de que se traia reúne la necesaria solidez para resistir la fuerza que hace la palanca del indicado molino. Y para que conste se estiende la presente que firma el Sr. Alcalde en union de los mencionados peritos. —Juan Orfila.—Manuel de los Rios.—Miguel Carreras.—Pedro Riera.

En vista de una instancia de D. Pedro Pallarés y otros pidiendo autorizacion para instalar un panorama en el enladrillado de la plaza vieja se acordó pase á la Comision nombrada para entender en los festejos de Nuestra Sra. de Gracia compuesta de los Sres. Orfila (D. Juan), García, Sintes Pascuchi, Sintes Cardona, Ballester, Pons Sancho y Pons Pons.

Se acordó conceder á D.ª Juana y doña María Coll y Pons la autorizacion que solicitan para reedificar la fachada de la Casa n.º 15 de la calle del Horno.

Se acordó ceder en arriendo á D. Juan Tuduri y Lliñá los locales del exclaustro del Cármen que se icita en su instancia de 14 de Junio último mediante las condiciones que se espresan.

Se acordó pase á informe de la Comision de obras públicas una instancia de D. Gabriel Orfila Vidal pidiendo autorizacion para construir una casa en un solar de la calle de Lagnon.

Se dió cuenta de una instancia de varios vecinos pidiendo autorizacion para construir aceras en el trozo de la calle del Rosario comprendido entre las de San Roque y de Isabel 2.ª acordándose pase á la Comision de obras públicas para su informe.

Se acordaron varios pagos del capítulo de imprevistos.

Y se levantó la Sesion.

Noticias marítimas

Ha entrado en Chicago el «Wergeland», procedente de Noruega, primer buque trasatlántico que llega á aquel puerto.

Millares de personas llenaban los muelles para presenciar la entrada del «Wergeland», y tres vapores, cargados de entusiastas noruegos, salieron á recibirlo á doce millas de distancia y le acompañaron hasta la entrada.

El «Wergeland» salió de Bergen, Noruega, el 13 de abril cargado de pescado y de aceite de hígado de bacalao y regresará con provisiones tan luego termine su cargamento.

Este viaje ha sido hecho en calidad de experimento, y si produce éxito favorable, será el principio de un tráfico directo entre Noruega y Chicago.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Sta. Isabel viuda, reina de Portugal
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Soledad en S. Francisco.

Santo de mañana

S. Cirilo ob. y mártir y S. Zenon soldado

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 7.—1 vaca, 196 kilos, Binirramet; 1 ternero, 129, Son Pons (Ferrerias); 1 id., 78, Jaime Gomila (San Cristóbal); 1 carnero, 7, Se Dregunera; 2 id., 25, Ses Truqueras, y 2 id., 23, La Cova.

Para el consumo de la poblacion se han muerto las siguientes aves:

Dia 7.—8 gallinas.

ADMINISTRACION DE LA ADUANA

DE MAHON

El Sr. Administrador principal de Aduanas de esta provincia, en telegrama de hoy, me dice lo siguiente:

«La Direccion general de Contribuciones indirectas, en telegrama de ayer, me dice lo que sigue: Habiéndose suscitado dudas de si está vigente el Arancel de exportacion, esta Direccion manifiesta á V. S. que desde 1.º del actual está vigente dicho Arancel para las mercancías en él comprendidos cualquiera que sea el país de destino. Lo traslado á V. para su conocimiento y el del comercio de esa localidad.»

Lo que tengo el gusto de participar al comercio de esta plaza.

Mahon 7 Julio de 1892.—El Administrador, José Luis Clot.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 7.—4'40 t.

En el Senado D. Venancio Gonzales ha anunciado una interpelacion respecto al asunto de las vendedoras ambulantes; el Sr. Bosch ha manifestado que está dispuesto á defender su gestion en el Ayuntamiento, tan pronto como termine en el Congreso el debate promovido sobre dicho asunto.

Madrid 7.—9'15 n.

Como consecuencia de un acuerdo tomado por el Consejo de ministros, el Sr. Silvela ha apoyado una proposicion pidiendo al Congreso que se celebren sesiones dobles para discutir los proyectos presentados por el Gobierno.

Los republicanos han formulado otra de «no ha lugar,» que ha sido apoyada por el Sr. Pedregal, y puesta á votacion ha sido desechada por ciento cuarenta votos contra sesenta y cuatro, habiendo votado unidas todas las minorías.

El Sr. Legea, fusionista ha votado con el Gobierno: el Sr. Moret se ha

abstenido de votar pretendiendo que no debía votarse

Después se ha puesto á discusion la primera proposicion que han combatido los Sres. Sardeal y duque de Almodóvar y la han defendido los Sres. Villaverde y Calbeton, haciéndolo este en términos irónicos para las oposiciones.

La discusion seguirá mañana.

Madrid 7.—9'25 n.

Los diputadas republicanos han celebrado una reunion en la que han acordado obstruccionar todo lo posible hasta conseguir que el Gobierno cierre las Córtes.

Algunos fusionistas, á espaldas del Sr. Sagasta, ha prometido á los republicanos ayudarles en su campaña obstruccionista.

Créese que pasado mañana se cerrarán las Córtes.

Madrid 7.—9'30 n.

En Lorca ha estallado un motin en que los amotinados gritaban y arrojaban piedras, quedando herido de una pedrada el Alcalde.

Ha sido nombrado Gobernador del Banco Español de la Habana el Sr. Puga.

Los valores siguen en baja.

Madrid 7.—9'50 n.

Los diputadas representantes del Mediodia de Francia, han conferenciado con el ministro Mr. Loubet acerca de las negociaciones comerciales con España, renunciando las interpelaciones que tenían anunciadas en la Cámara.

Madrid 8.—9'10 m.

La prensa se ocupa principalmente de lo que ocurre en el Congreso respecto de las discusiones, siendo la opinion general que pronto se cerrarán las Cortes ó acaso mañana mismo.

Las minorías están dispuestas á impedir que se aprueben los proyectos de empréstitos.

COTIZACIONES

Barcelona 7.—4'30 t.

4 por ciento Interior.	70'20
4 por ciento Exterior.	73'65
4 por ciento Amortizable.	79'12
Billetes Hip. de Cuba 1886	104'37
Id. id. id. 1890	96'00
Banco Hispano-Colonial.	84'80
Ferro-carril de Francia.	31'80
Ferro-carril del Norte	42'30
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	000'00
Id. de O. B. y Francia	57'37
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	30'25
Id. de Almansa.	62'62
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	79'75

Empeños del Casino Mercantil

Interior. 12 rs. paga alcista.
Exterior. 16 id. bajista.

Madrid 7

4 p.ª Interior.	70'00
4 p.ª Exterior	73'95
4 p.ª amortizable.	79'25
Bilts. Hipos. de Cuba.	104'10
Acciones Banco España	369'00
Londres 8 dias vista.	00'00

LA ELÉCTRICA MAHONESA

MOTORES ELÉCTRICOS

BARATOS SENCILLOS SEGUROS

Durante muchos años los pequeños industriales de Mahon se han visto privados de pequeños motores para sus talleres; ahora que se presentan vários sistemas es lógico y racional esperar á verlos funcionar antes de comprar uno.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

invita á los industriales que necesiten algun motor que no compren de ninguna clase hasta haber visto funcionar el

MOTOR ELÉCTRICO

que espera recibir en breve y que expondrá al público en cuanto se inaugure el servicio eléctrico que está montando.

El Gerente de la Sociedad tendrá sumo gusto en facilitar estensos datos y detalles sobre dichos motores á las personas que se sirvan pasar por su casa

Isabel II, núm. 58.-MAHON

SEQUAH HABLA-SEQUAH HABLA

A LOS QUE SUFREN DE

REUMATISMO, A LOS COJOS É INVALIDOS

A LOS QUE NO HAN PODIDO OBTENER CURA DE NINGUNA CLASE

Y A TODOS CUANTOS PADEZCAN ENFERMEDADES CRONICAS

NO PERDER LA OPORTUNIDAD

Todo el dia de mañana sábado en el Teatro

Movimiento del Puerto

Entrados el 7

De Barcelona bergantin «Chile» capitán D. Salvador Coll con 9 tripulantes y pertrechos de guerra.

Despachados el 8

Para Palma bergantin goleta «Beatriz» Cap. D. Jaime Bonet con 12 tripulantes azúcar y efectos.

ADMINISTRACION GERENCIA

DE LA

Sociedad Mahonesa de Vapores

A los efectos reglamentarios se convoca la Junta General ordinaria de sócios comanditarios, para el sábado 16 del corriente, á las 7 de la tarde, en el domicilio del infrascrito.

Mahon 8 Julio 1892.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

Aprendiz SASTRE

Se necesita uno en la Sastrería de la calle del Castillo núm. 59.

JOSÉ R. VILLALONGA

Profesor de música

Admitirá lecciones á domicilio de piano, canto y solfeo desde el próximo mes de Agosto

Lecciones sueltas para los aficionados que deseen aprender con perfeccion piezas de difícil lectura.

DEYÁ 47

A LOS COLOMBÓFILOS

Palomas mensajeras de pura raza, Belga y voladora valenciana de elevacion, se venden calle de San Juan núm. 4. Se reciben encargos y hacen pedidos para los que lo deseen de palomas de escampadiza Mallorquina, buchonas, de pinta y banda, y otras variedades aquí casi desconocidas.

Tambien se compran de todas clases.
SAN JUAN NUM. 4

Baños de mar

Quedan abiertos al público los baños situados en La Viñeta, de este puerto. Los bañistas serán trasladados en botes desde las inmediaciones de la cuesta del General. Para despacho y demás dirigirse calle de Isabel II n.º 44 ó en los mismos baños.

Viaje extraordinario y de recreo

A

PALMA DE MALLORCA

Corrida de toros del dia 10 Julio 1892

Saldrá de este puerto para el de Palma el magnífico y cómodo vapor

«Nuevo-Mahonés»

su capitán D. José Caldés, el día 9 de Julio próximo á las 7 de la tarde, regresando el martes 12 del mismo á las 5 de la mañana.

Precios de ida y vuelta

En 1.ª cámara Ptas. 22'00
En 2.ª id. » 16'00
En cubierta y bajo toldos » 8'00

Con el objeto de amenizar el viaje, la Empresa ha contratado una nutrida banda de música, que tocará escogidas piezas durante el viaje.

El buque estará empavesado y engalanado profusamente.

Para el despacho de pasajes dirigirse á D. Federico J. Cardona, Agencia de Aduanas, Muelle, Mahon.

Lecciones de francés

Se dán á domicilio. Dirigirse á esta imprenta,

Para Argel

Saldrá de Palma el 13 del corriente el magnífico vapor

BELLVER

Admitiendo además de carga, pasajeros de ida y vuelta pagando para el viaje redondo

En 1.ª cámara. Ptas. 25'00
En 2.ª id. » 17'50
En 3.ª id. » 10'00
Regresará á Palma el dia 22 del actual.

BANCO DE MAHON

En cumplimiento de los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta General ordinaria de accionistas para el dia 16 de este mes, á las seis de la tarde, en el edificio que ocupa la Sociedad.

Para tener derecho de asistencia, se necesita depositar veinte acciones, á lo menos, en las cajas del Banco. El derecho de asistencia se puede delegar en otro accionista.

Los señores que tengan acciones depositadas en el Banco, podrán presentarse á recoger las papeletas que acrediten su derecho de asistencia, desde el 12 del corriente.—Mahon 1.º de Julio 1892.—Por acuerdo de la J. de G., Gregorio Femenias, Srio.